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fc új honvéd nevelő- és képző intézetek.
Az 1897. évi XXIII. t.-c. értelmében szerve­

zendő honvéd nevelő- és képző intézetek a jövő 
1 s98 9~lk tanév kezdetével már életbe fognak lépni.

Ez intézetek felállítása következtében a két 
limited badapród iskolába 100—100, a főreálisko- 
iaba 50 és a Ludovika Akadémiába szintén 50, tehát 
összesen 300 magyar ifjúnak nyílik alkalom arra, 
hogy a polgári neveléstől a katonai nevelésbe át­
vétessék.

1Iogy üy jelentékeny azámú helyre a katonai 
nevelés követelményeinek megfelelő minősültségű és 
szánni pályázók jelentkezése biztosítva legyen, a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter szükségesnek 
látta ezen új intézetekre úgy a szülőknek, mint a 
tanuló ifjúságnak figyelmét már eleve felhívni addig 
is, mig a f. év március havában kibocsátandó pá­
lyázati hirdetmény az intézeteknél rendszeresített 
kincstári dijmentes, fél és egész fizetéses, valamint 
az alapítványi helyekről is bővebb tájékoztatót fog 
nyújtani.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter részéről 
az áj honvéd nevelő- és képző intézetek rövid ismer­
tetése — cim alatt kibocsátott füzet alapján a kö­
zönséget ezen új katonai iskolákra vonatkozólag 
kö :kezűkben tájékoztatjuk :

A honvéd nevelő- és képző intézetekről szóló 
I s97. évi XXIII. t.-c. m. kir. honvéd főreáliskola, 
m. kir. honvédségi Ludovika Akadémia és m. kir. 
honvéd hadapródiskola felállítását rendeli el.

A m. kir. honvéd főreáliskola, melyet Sopron­
ban állítanak fel, 3 évfolyamból áll, mindegyik év­
folyamban 50—50 növendékkel. Felvétetnek a nö­
vendékek a betöltött 14-ik életévtől a még túl nem 
haladott 16 életévig, ha valamely középiskola 
(gymnasium, reáliskola, polgári iskola) IV-ik osztályát 
már jó eredménynyel elvégezték, vagy a folyó iskolai 
évben végezik. Egész fizetéses növendékek évi 400 
htot. a félfizetéses növendékek évi 200 frtot fizetnek, 
mig a kincstári dijmentes helyekre felvett ifjak 
egészen államköltségen nyerik kiképeztetésüket.

A honvéd fó'reáliskola előkészítő intézetül szolgál

A „Zalamegye“ tárcája.
A beszédszervek gymnasztikájáról.

i.
z/ Minden ősi tulajdonság sarkalatos jellemvonás. S ez 

az ősi karakter olyan valami, hogy ha még rósz is, kike­
resik valamelyik jobbacska ágazatját s büszkélkedni szoktak 
vele az egyesek úgy, mint a nemzetek.

Ha nem nyelvészkedéssel foglalkoznám is, csak azt 
kellene tartanom, hogy egy nemzetnek legsarkalatosabb 
jellemvonása a nyelvben van. Közmondássá vált, mert igaz, 
hogy : „Nyelvében él a nemzet.“ Ez a legváltozhatatlanabb 
karakter, mely ha elvész, nemcsak Róma dűl le, de vége 
a nemzetnek is.

Hogy nyelvében él a nemzet, ezt a tudósok ma­
gasabb szempontból értik, a mondatfűzés eredeti maeyaros- 
ságára hozzák fel. Én sokkal apróbb dolgok kedvéért idézem, 
csupán némely hangokra értem.

Barangolásaim közben sok vidéknek különböző sajátos­
ságát észleltem. De rajtam kívül többen mások is tudják, 
hogy Zalamegyében s ennek hires Göcsej részében sok 
olyan sajátosság van, mely ősi karakter, sőt magyar is. 
Miért van, hogy e vidéknek épen nyelvsajátossági között 
vannak olyanok, melyek az ősi karakternek ellentmondani
látszanak ? ,

A "öcseji ember ■— kényelem szeretetbol talán — sok
mássalhangzóra nem is használja a száját.

Hát magok mit csináltak a csatári forrásnál ? kér-
<le/íimjlát, azt mondja, — ádigátunk, — üdögétünk.“

Mldigáltunk, üldögéltünk helyett.
A többi mássalhangzók helyett pedig - határozottán 

kényelemszeretetből - lágyabb, hogy úgy mondjamJomhabb

a Ludovika Akadémiába való belépésre, minélfogva 
a honvéd főreáliskolába felvett növendékek a fő reál­
iskola elvégzésével még nem fejezik be tanulmányu­
kat, hanem annak folytatása végett a szintén 3 év­
folyammal biró Ludovika Akadémiába lépnek át.

Az új Ludovika Akadémiát Budapesten a régi 
Ludovika Akadémia épületében állítják fel; 3 év­
folyamból áll, mindegyik évfolyamban 100-—100 
növendékkel. Az évenként felveendő 100 növendék 
közül 50 olyan, aki a honvéd főreáliskola sikeres 
elvégzése után lép be a Ludovika Akadémiába, mig 
50-et közvetlenül a polgári nevelésből vesznek fel. 
A legközelebbi három éven át, vagyis mig a honvéd 
fó'reáliskolát végzett növendékek nem lesznek, éven­
ként csupán 50-et vesznek fel közvetlenül a polgári 
nevelésből.

A felveendő ifjak életkora a betöltött 17-ik 
életévtől a túl nem haladott 20-ik életévig terjedhet. 
A pályázók igazolni tartoznak, hogy a középiskolák 
(gymnasium, reáliskolák) 8-ik osztályát jó ered­
ménynyel látogatják, ez osztály sikeres bevégzése 
után pedíg]az évvégi bizonyítványt is bemutatni tartoz­
nak. Évi ellátási dij 800 frt. Itt is vannak kincstári 
dijmentes, félfizetéses, egész fizetéses, valamint ala­
pítványi helyek.

A Ludovika Akadémiát legalább jó eredménynyel 
végzett növendékek, mii t hadnagyok, az elégséges 
eredménynyel végzettek pedig, mint had apród tiszt- 
helyettesek lépnek ki a honvédséghez vagy a közös 
hadsereghez. A kilépett hadnagyok átlag 10 évig 
mint hadnagy és főhadnagy szolgálnak, ezután szá­
zadossá, további 8—9 év múlva pedig őrnagygyá 
lépnek elő. Jóval kedvezőbb előléptetéssel bírnál 
azon kiváló tehetségű tisztek, akik a csapatnál töl­
tött 3 évi szolgálat után a cs. és kir. hadiskolát 
elvégezvén, a vezérkarhoz beosztatnak. Ezek az in­
tézetből történt kilépésük után 13 év alatt — rend­
szerint 32—35. éves korukban — jutnak a törzs­
tiszti rendfokozatba.

Honvédhadapródiskolát Pécsett és Nagy-Váradon 
állítanak fel. Ez iskola négy évfolyamból áll 100 
-100 növendékkel. A felveendő ifjak korára és 

tanulmányára nézve ugyan azok a követelmények, 
mint a honvéd főreáliskolánál.

mássalhangzókat használ, melyek amazokkal rokonok ugyan, 
de máshelyt volna szerepük.

Estefelé jőnek a csatári forrástól, mert „mozsd már 
haza kő menyi“ azt mondja. (Most haza köll — kell 
menni).

Ha a göcseji ember felelne Petőfi eme kérdésére: 
Hol vagytok ti régi játszótársak ? így felelne: Agár id 
vagyaiig, agár od vagyung, rezsdeg vagyung. (Akár itt 
vagyunk, akár ott vagyunk, restek vagyunk).

S nemcsak a föld népe, így mondja ezt itt a városi 
ember is. Féld. „még id ebben az izsgolában izs zsog vázsod 
gyermeg van.“ (Még itt ebben az ikolában is sok ‘ vásott 
gyermek van).

„A roz gyermeg már azt kérdezi: migor lez huzsvéd ? 
(mikor lesz husvét).

Tehát n helyett ny, k helyett <j, t helyett d, sz helyett 
z, s helyett zs hallatszik a göcseji ember beszédjében. Az 
n, k, t, sz, s, keményebbek, mint a rokon ny, g, d, z, zs 
hangzók.

Ezek igen kemények a göcseji ember beszélő szer­
vezetének, — vagy a szervezet gyenge hozzájuk, de annyi 
igaz, hogy kerülik egymást.

Ősi igazság, hogy az ember a dolognak a könnyebb 
végit választja.

Az a kérdés, melyik az ősibb: a keményebb, vagy 
a lágyabb hang V A nyelvek története azt mondja, hogy a 
keményebb, erőteljesebb hang S csak idővel a finomulás- 
sal, a sok csiszolással kopik és gvengül a hang anyaga. 
A magyarnak nyelve erős, ropogós volt, mint a sarkantyus 
csizmája, az ma is, s annak kell lenni ezután is, ha a 
finomulással nem akar elgyöngülni. A göcseji ember egyéb 
tulajdonságaiban ős konservátiv magyar. Nem lehet hinni, 
hogy nyelvében ezt a lágyságot nyelvbeli túlműveltsége 
okozná.

Hogy nyelvi lomhaság ez és kényelem szeretet, az igaz,

Az évi tandíj a honvéd hadapródiskolákban a 
tényleges és nyugállományú katonai gyermekek ré­
szére 12 frt, a tartalékos tisztek és államhivatal- 
ltok ok gyermekei részére 80 írt, minden más ál­
lampolgár fia részére 150 frt, amelyhez még 50 frt 
zsebpénz járul. Félfizetéses vagy egészen tandíjmentes 
helyek a honvéd hadapródiskolákban nincsenek: 
vannak azonban magán alapítványi helyek, amelyekre 
felvett ifjak az alapítvány költségén neveltetnek.

A honvéd hadapród-iskolák tudományos tekin­
tetben — mint a honvéd főreáliskolák — a hazai 
főreáliskolákkal szintén egy színvonalon állanak, itt 
azonban a tudományos oktatással párhuzamosan már 
katonai szaktárgyakat is adnak elő, valamivel szőkébb 
terjedelemben, mint a Ludovika Akadémián.

A hadapródiskolát végzett növendékek osztály­
rangjuk cs az állományviszonyok szerint mint had- 
apród-tiszthelyettesek, esetleg mi.it hadapród-tizedesek 
lépnek ki a honvédséghez vagy a közős hadsereghez 
és átlag két évi szolgálat után hadnagyokká lépnek 
elő. Ezeknek a tiszteknek további előléptetése tel­
teljesen azonos a Ludovika Akadémiából kilépett 
tisztek előléptetésével, amennyiben a különböző isko­
lákból származó tisztek között semmi különbség sem 
tétetik. A hadiiskola a hadapródiskolákból kikerült 
tisztek részére is nyitva áll s a tapasztalat azt mu­
tatja, hogy a hadapród-iskolák kiváló tehetségű 
elemei nagyobb nehézség nélkül elfoglalják a vezér­
karban őket megillető helyeket s minthogy a had- 
apródi rendfokozatban töltött idő a rövidebb tan- 
idővel kiegyenlítődik, ugyanazon életkorban érik el 
a katonai hierarchia különböző fokait, mint a 

í Ludovika Akadémiából kikerült tiszttársaik.'

Balaton-Egyesiilet.
Ámbár nem fog időszerűnek tetszeni, most az idé­

nyen kívül, a Balaton érdekében szót omolni, mégis azt 
hiszem, hogy akkor, midőn szép és nemos eszmékért 
szálunk síkra, erre minden időt jónak koll tartanunk.

Jelen soraim megírásához azon körülmény adja kö­
zömbe a tollat, hogy a Keszthelyen csak nem régihon 
megalakult Balaton-Muzeum-Kgyesiilet legközul«-hb 
közgyűlést tart, melyen véglegesen meg fogják .illái 
az alapszabályokat.

újra
itani

de nem eredeti. Idegenek hatásától van legnagyobb valószí­
nűséggel. Ilyen nyelvi lomhaságot, kisebb mértékben ugyan 
más magyar vidéken is lehet találni, főleg a hol a tunya 
oláhok laknak. Az nagyban hasonlatos is ehez. Itt a határ­
szélekhez közel sokféle idegennek a hatása alatt van ez a 
vidék. Talán a vendektől kaptuk ajándékba ezt a vérbeli 
és nyelvbeli lustaságot. Nem kedves ajándék, az bizonyos.

A lustaságot azonban el lehet kergetni a kitartó 
testgyakorlattal. A nyelvbeli lomhaságot is ki lehet űzni a 
beszédszervek gy»inasfikájával.

II.
Maga a száj a fő beszélőszerv, melynek sokféle gymnastikája 

van. De most nem arról beszélek, mint csüng ajk az ajkon. A 
pedagógiai gymnasztikát értem. A tekintélyes címről azt 
lehetne hinni, hogy nagymértékű physiologiai értekezés 
lesz belőle, pedig igen egyszerű az egész. A nagy címet 
azért Írtam, hogy pótolja a tárgy egyszerűségét, mint a 
svindlerek szoktak. Azért ne higyje senki, hogy az egyszerű 
nem lehet fontos. Én nagyon fontosnak tartom a beszéd 
szervek gymnásztikaját. Csupán csak egy ok miatt is. hogy 
a beszéd az embernél a legfontosabb. Az emberi szellem 
kifejlődésével együtt jár a beszéd szervezet kifejlődése is. 
Ha valaki azt mondja ez utolsó állításra, hogy nem igaz: 
mert a vénült embereknél hullanak a fogak, a tudomány 
és ismeret pedig egyre halmazódik tovább s az ember 
fejlettsége tart egész a sírig.--------

Erre azt felelhetjük, hogy a szellem fejlettségének 
legmagasabb foka mégis csak körülbelül ott van, hol a 
fisikai fejlettség legmagasabb foka van, mert mikor már 
a fogak kezdenek hullani, a szellemnek az a bizonyos 
anyagi csomói rakódnak egymásra, nagy isméiet-halmaz 
gyűlhet össze, de egy bizonyos déli időnek elmúltával a 
tudással párosult akaraterőnek lángja lohadni kezd. Példa 
erre minden egyes ember kisebb nagyobb mértékben. Az 
embernek úgy 30-ik 40-ik éve között szokott ez a verőfényes

Mai számúiílcliozfél iv melléklet vau csatolva.



Tudva levő dolog ugyanis, hogy Keszthely város elő­
kelőségei dr. Lovassy Sándor ismert madár-tudós és Csák 
Árpád ’ szolgai.iró, szorgalmas régész kezdeményezésére 
megállapították azon egyesilletet, utneh hi\at\a ^ lesz 
Keszthelyen felállítani eg> múzeumot, ahol tudományos 
rendszerben csoportosítják a Balaton természetrajzi vilá­
gát, bemutatják vidékének néprajzát, feltárják a környéken 
talált jellemz/i régiségeket és szemlélhetövé teszik a csudas 
lé remek vidékeit úgy. hogy az érdeklődő megtalálhat 
mindent, a mi a magyar tengerre vonatkozik s ami a meg­
tekintővei hazánknak eme legszebb gyöngyét megszeretteti.

Bármily nemes ingerkezéssel állunk is szemközt, 
uuy tetszik, hogv a múzeum ügyét jobban csak a Balaton- 
parti-. kedvező" .‘esetben a Balatont környező 3 vármegye 
intelligens közönsége fogja melegebben pártfogolni,; messze 
a széles haza határai felé vezető minden egyes ut men­
tében azonban alig Ingunk tömeges érdeklődéssel talál­
kozni. mert a múzeum ügyét nem tekintik országos er­
dőknek. Kz. nem akasztja meg azért az egyesület fejlődé­
sét, ni'-rt annak lélvirágozására három vármegyének odaadó 
anvaei támouatasa elégségesnek látszik s ez íemelni en- 
M,,,|j, hogv az eddig igazán siralmasan elhanyagolt Balaton- 
íuiItus egv nagv lépéssel fog előre haladni.

Kérdés azonban, hogy a szőkébb körben mozgó 
muz.eum lendithet-e ezen a cultuson akkorát, hogy ennek 
jótékony hatását nemcsak a tudományos oldalon, a kliens 
szórakozásban, hanem az egész Balaton-vidék, s igy köz­
vetve édes hazáink anyagi jólétének előmozdításában is fel­
találjuk.

Azt hiszem, hogv mindenki nem-mel fog telelni. 
Akkor tehát, amidőn az a lelkes kis csapat kitűzte a 
Balaton cultus nagyobb térfoglalását jelző lobogóit, nem 
szabad megelégednünk azzal, hanem a jó példán felbuz­
dulva. mindazon eszméket le kell foglalnunk és értéke­
sítenünk. melyek révén a Balaton-cultus legmagasabb 
tékáira helvezkedve. hirdetjük Magyarország kiaknázatlan 
aranybányádnak: a balatoni fürdőknek úgy honfiaink, mint 
a külföldiek előtt való kedvelt és keresett voltát is.

Ezt pedig csak úgy érhetjük el, ha a hazánk jólétét 
szivén viselő közönség nagy tábora oly egyesületet alakit, 
amelv nemcsak a szükebb körében mozgó Balaton-mu- 
z.i-unmak. hanem mayának a Balatonnak ügyét lesz hivatva 
lépésről! lépésre előbbre vinni.

Fürdőinkre eddig több panaszt hallottunk, mint mél­
tatást, aránytalanul több képet és cikket kaptunk a kül­
földi Berg és Thalokrúl, mint a drága hazánk tündöklő 
ékszerét tevő magyar tengerről.

Alapítsunk tialaton-Egyesületet s ez alapítson ismer­
tető lapokat, mint ahogyan alapítottak Kárpát-Egyesületet, 
melv az »Erdély« cimü honismertein lap révén, Erdély 
felé terelte azt a rengeteg pénzt, amely a turistaság utján 
eddig a küllőidre tódult csak azért, mert a külföld talált 
módot arra, hogy őt megismerjék akkor, midőn mi ön­
magunkkal semmit sem törődünk.

A Balaton-Egyesület is terjeszthetne ölesei-, sőt a 
külföldön ingyenes ismertető lapot s én lehetetlennek 
tartom, hogx a költők által megénekelt csodás vidéknek 
a képekben való folytonos látása s a szép valóságnak 
megfelelő cikkekben leendő szakadatlan ismertetése végre 
is ne költené föl mindazok érdeklődését, akik divatból, 
vagy akár hazánk jóléte iránt érzett közönyből más nemzet 
Mainak adják azt a pénzt, melyet ez a föld juttatott ke­
zünkbe.

A Balaton Egyesületnek módjában lenne a fürdő 
vendégeknek még az eddiginél is nagyobb kényelméről 
és szórakozásálról gondoskodni, minek tudatában csakha­
mar világhírre vergődhetnék az ezt már régebben meg­
érdemelt Balaton.

Alakuljon tehát át a Baiaton-Muzeum-Egyesület, Ba- 
latoii-Egyesületté, hogy igy már maga a muzeum ügye is 
jobban legyen biztosítva. A pártolásra nyerjék meg a tóparti 
város: Keszthely nagy Mát: V aszar y Kolos Magyarország 
hercegprímását, a város kegyurát: gróf Festetics Tassilót 
s vele a magyar mágnás világot, akik úgyis örvendetes 
érdeklődéssel csüngnek a Balaton-cultus ügyén s a kik 
bizonyára szívesen hatnak Magyarország zömével oda,

déli nap teljes erővel ragyogni. — De nehogy kitérjünk 
a kerékvágásból, nem az egész test, csupán a beszédszervek 
fizikumáról, munkásságáról s erősödéséről szólva, nézzünk 
meg egy pár nevezetesebbet.

Ilyen dolgokat ugyan bőven lehet tanulni pl. a Huxley 
élettanában, de akitől ez távol esik, érje be e kevéssel:
\ an bennünk egy jókora szívó és fúvó eszköz a tüdő, 
mely úgy működik, mint a kovács fúvója; hol bemegy, 
hol kimegy belőle a levegő. Ha semmi akadályba sem 
ütközik, a szánkon át csak úgy csendesen kiszellent belőlünk; 
azonban mer a gége körül egy pár u. n. hangszalagba 
csapódik s egy kis élességet nyerve, hang lesz, vékonyabb, 
vagy vastagabb, amint a bangszálagok vékonyabbak, vagy 
vastagabbak.

Az i—á stb. magánhagzói különbségét a szájnak 
csupán a különféle tölcséres alakulásai okozzák. E magán­
hangzók még mindig nem különböznek az állati hangtól. 
Talán Steinthal, vagy valamelyik másik nagy nyelvész 
mondja, hogy a nyelvben a magánhangzók épen semmit 
sem változtatnak a dolgon, valamivel többet élnek a 
másalhaugzók, melyek úgy keletkeznek, ha a kiáradó hang 
a szájrészekbe ütközik, s így lesz torok, fog, ajak stb. 
hang vagy lejegyezve betű.

A kis gyermek hangja kezdetben csak olyan, mint 
a sziklaüregbe zárt levegőnek sivító kitolulása; csak később 
lesz Ízeltebb, meg ízeltebb, ha a fogak kibújnak s a többi 
szájrész is megkeményedik, hogy a hang beléjük titköz- 
hessék és vissza is pattanhasson.

A jelentékenyebb beszélő szervek : a tüdő, torok, 
logak, nyelv és ajak. Ezek természetesen az egész fizikum 
általános fejlődésével haladnak ; de azonkívül is lehet és 
szükséges is, fejleszteni a beszéddel, a foglalkozással. E 
foglalkozást lehet a beszédszervek gymnastikájának nevezni.

Néha ugyan, mint pl. Judith és Xantippé aszony- 
ságoknál, öntudatlanul is a veszedelemig felette sokat

hogy kiemeljék hazánk drága gyöngyét, a még mindig 
tartó közöny' posványáiból, hogy teljes szépségében ragyog­
jon édes mindnyájunk szemében a csapásoktól anmiia 
sújtott Balaton-vidék kiszámíthatatlan előnyére s hazánk 
nagyobb büszkeségére.

--------- :------ StegmiWer János.

Thassy Miklós árvaszéki elnöknek a közigazgatási 
bizottság január havi ülése elé terjesztett 1897-ik éri'je­
lentése alapján vármegyénk árvaügyére vonatkozólag közöl­
jük a következőket:

A gyámság alatt levőket illetőleg 1896. végén gyámság 
alatt volt 27.845, az 1897. évben gyámság alá került 
3 541 összesen 31.386. Közülük az év folytán a gyámság 
alul felszabadult 1.986. s úgy 1897. december végén gyám­
ság alatt maradt 29.400.

A gondnokoltakat illetőleg 1896. december végén 
gondnokság alatt volt 385, az 1897-ik évben gondnokság 
alá került 28, összesen 413, akik közül az 1897-ik évben 
gondnokság alól felszabadult 8, s igy 1897. december 
végén gondnokság alatt maradt 405.

A gyámokat illetőleg 1896. december végén gyám 
volt 15.465, az 1897-ik év folyamán szaporodott 1786-tal, 
vagyis összesen 17.251. Ezek közül 1897-ben megszűnt 
gyám lenni 1.013 s így 1897. december végén maradt 
16.238. gyám.

A gyónni számadást illetőleg 1896. december végén 
hátralékban volt 2 674. számadás; ebből az 1897-ik évben 
beadatott 663. s így 1897. végén hátralékban maradt 
2.011. számadás.

Az árvaszék tevékenységéről eggbeállított kimutatás 
szerhtí: a) a fogalmazói karnál 1896. december végén 
hátralékban volt 9.615, az 1897-ik évben beérkezett 39.803 
s így elintézés alá került 49.418 ügydarab, melyből 1897-ben 
elintéztek 34.535 dbot s így 1897. december végén hát­
ralékban maradt 14.883 ügydarab; b) az irodánál 1896. 
december végén hátralékban volt 1.591, az 1897-ik évben 
leírás végett kiadatott 34.512, összesen 36.103 ügydarab ; 
ebből az 1897-ik évben leírtak és expediáltak 34.047 dbot 
s így 1897. december végén hátralékban maradt 2.056 db.

A gyámpénztár állását illetőleg 1896. december 
végén volt 50 667 frt 06 kr. készpénzben, 701.412 frt 04 
kr& magán kötelezvényekben, 100.714 frt 16 kr. érték­
papírokban, 3.757 frt 79 kr. drágaságokban, vagyis összesen 
906.551 frt 05 kr. Az 1897-ik évben beérkezett 428.856 
frt 04 kr. készpénzben, 718.752 frt 83 kr. magánkötelez­
vényekben, 149.502 frt 90 kr. értékpapírokban, 3.040 frt 
41 kr. drágaságokban 1,300.152 frt 28 kr. s így összesen 
479.523 frt 10 kr. készpénzben, 1,47.0.164 frt 87 kr. 
magán kötelezvényekben, 250,217 frt 06 kr. értékpapírok­
ban, 6.798 frt 20 kr. drágaságokban 2/206.703 frt 
23 kr. Az 1897-ik évben kiadatott 462.417 frt 71 kr. 
készpénzben, 120.117 frt 06 kr. magán kötelezvényekben, 
50.211 frt 82 kr. értékpapírokban, 3.454 frt 56 kr. 
drágaságokban s így összesen 636.201 frt 15 kr. 
Ilykép 1897. december végén maradt 77.105 frt 39 kr. 
készpénzben, 1,350.047 frt 81 kr. magán kötelezvények­
ben, 200.005 frt 24 kr. értékpapírokban. 3.343 frt 64 
kr. drágaságokban, vagyis összesen 1,570.502 frt 08. kr.

A magán feleknél kamatozás végett elhelyezve levő 
tőkepénzek állása: 1896. december végén elhelyezve volt 
504.471 frt 56 kr., az 1897-ik évben magán feleknek kölcsön 
adatott 36.708 frt 45 kr.. összesen 541.180 frt 01 kr.; 
ebből az 1897-ik évben visszafizettetett 99.540 írt 44 kr. 
s így 1897. december végén magán feleknél elhelyezve 
maradt 441.639 frt 57 kr.

A magán feleknél elhelyezett tőkepénzek után kamat 
fejében 1896. december végén hátralékban maradt 5.123 
frt 40 kr, az 1897-ik évben befizetendő volt 25.219 frt 
frt 14 kr., összesen 30.342 frt 77 kr., ebből az 1897-ik 
évben befizettetett 25.548 frt 77 kr. s így 1897. december 
végén hátralékban maradt kamat fejében 4.793 frt.

gymnasztikál a nyelv, de nem volt felesleges az öntudatos 
gymnastikálás Demosthenesnél, ki eredményét is látta aztán.

Legfényessebben igazolja a beszélőszervek gymnasti- 
kájának szükségességét a Demosthenes példája. Ismerjük 
legalább nagyjából Demosthenest; látjuk benne azt a ritkán 
előforduló sajátságos jelenetet, hogy óriási szellemi tehet­
sége mellett hibás beszélő szervezete volt; ezt ki kellett 
neki egyenlítenie Talán meg sem kérdezte a doktortól; 
magától találta ki, hogy ha sokat gyakorolja a száját, 
teljes erős _— és szellemének megfelelő egészséges hangot 
tud adni. Es sikerült. De nem volt ám sem kényes, sem 
rest: ha a sok szavalás közt. az Ínyéhez és nyelvéhez ve­
rődött hang nem volt elég erős azokat idomítani, kövecseket 
tett oda, hogy azok is üssék s a tenger zúgása közt kiabált, 
hogy az is növelje a küzdelmet.

Mi ne kívánjunk a gyermektől ilyen nagy küzdelmü 
gymnastikát; nem is szükséges. De a rendest követeljük, 
hogy ne fogyón majd szüksége olyan nagy küzdelemre, 
mint Demosthenesnek. A kisdedeknél s néha felnőttebbek­
nél is a selypítés (pösze) egyik-másik beszélőszerv fejlet­
lensége miatt van, s nagyon roszul teszik szerintem, ha a 
nevelő dajkák, anyák és a többiek a gyermekvilágba le­
ereszkedve kényeztetésből a beszédet is a gyermek nyelve 
szerint int v.ik hozzája, az r-1 j-nek s az s-t sz nek ejtve 
ki. Ezzel hátráltatják a beszélni tanulást. Még csak ked­
vességet s m okoznak a gyermeknek eftéle becéztető be­
szédekkel: jepa, jetek, magyajó — jitkán jikot a jigó ; 
mert szívesebben mondaná ő helyesen, csakhogy még nincs 
tehetsége Inzxá.

A selypen és lustán beszélő gyermek mellé — jól 
teszik a szülők, ha minnél pattogósabb szolgálót vagy 
nevelőt vesznek fel. ki a gyerek minden szavára tizet vág 
vissza, nagy sebbel-lobbal, mely éjien úgy ösztökéli a gyere­
ket erősebb meg erősebb szólásra, mint Demostjeuest 
a tenger zúgása. Mi következik mindezekből ? Mindezek-

Az állami alkalmazottak arcképes vasat! igazolványa.
Az állami alkalmazottak arcképes vasúti igazolványa 

tárgyában a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
f. 1898. évi január 6-án 5321/97. elnöki szám alatt a 
következő rendeletet intézte valamennyi állami és közala­
pítványi tanügyi hatósághoz, hivatalhoz és intézethez:

A m. kir. pénzügyminiszter ur m. évi november 
hó 18-án 2.421/p. m. szám alatt a kereskedelemügyi 
miniszter úrhoz intézett átiratában közölt határozatával a 
m. kir. államvasutakon féláru menetjegy váltására jogosító 
arcképes évi igazolványokat jövőre nézve bélvegilíeték- 
menteseknek jelentette ki, ellenben az 50 krnyi beadványi 
bélyegilleték lerovásának kötelezettségét továbbra is fenn­
tartotta azzal a kijelentéssel, hogy ezen bélyegilleték 
ezen túl nem készpénzben, hanem a bélyeg- és illetek 
törvény 9. g-ának megfelelően bélyegjegyeknek az illető 
kérvényekre való fehagasztása által lesz leróható.

Ehhez képest az arcképes évi igazolványok 'a jövőre 
az illető igényjogosult alkalmazottaknak felettes hatóságuk­
hoz intézendő és arcképükkel, 50 kros bélyeggel, valamint 
50 kr. kezelési költséggel felszerelt folyamodványaikra a 
jelzett hatóságok által szerkesztett jegyzékek alapján lesznek 
kiszolgáltatandók, illetve érvényükben meghosszabbitandók.

Ezen jegyzékeknek mindazon adatokat kell tartalma zni ok. 
melyek az illető alkalmazottak igényjogosultságának el­
bírálásához szükségesek.

A felettes hatóságok a kérdéses névjegyzékeket az 
illetők arcképeivel és fejenként 50 krnyi kezelési költség­
gel felszerelve, a már megállapított határidőkben jövőre 
is két példányban szerkesztve tartoznak az államvasutak 
igazgatóságához beküldeni, a folyamodványokat ellenben 
visszatartják.

A pénzügyminiszter úr határozata értelmében tovább á 
a bélyeg-kötelezettség az egyszeri utazásra szóló igazol­
ványok s illetve az 50% díjmérséklésre jogosító szállítási 
utalványok kiállítása iránt esetről-esatte az államvasutak 
igazgatóságához vagy az üzletvezetőségekhez intézendő 
kérvényekre is fenntartatván, ezek úgy. mint eddig, jövőben 
is 50 kros bélyeggel ellátva nyújtandók be“.

Képviselőtestületi ülés.
A városi képviselőtestület f. hó 22-én d. e. 10 óra­

kor Botfy Lajos polgármester elnöklete alatt rendkívüli 
közgyűlést tartott a képviselők szép számú részvétel'1 
mellett.

A közgyűlés első tárgyát a városi tanács előterjesz­
tése képezte a városi hivatalos helyiségek szaporítása 
tárgyában. A képviselstestület a városháza épületének át­
alakítása és két emeletre való építése tárgyéiban In ■nyúj­
tott s már szakértőileg megvizsgált költségvetést elfogadta 
s az árlejtés kiírása- és foganatosításéival a városi tanácsot 
azzal bízta meg, hogy a városházánál levő holtokban a bolt­
hajtás eltávolithatása és vastartánynyal való átalakitha- 
tására nézve szakértővel helyszíni szemlét tartasson és 
amennyiben az átalakitéis az átlagosan bejelentett 1600 
frtot nem haladja jóval túl, úgy a bolthelyiségek ily irá­
nyú átalakítását is vegye bele az árlejtési feltételekbe.

Olvastatott a városi tanács előterjesztése a felső 
kereskedelmi iskola fenntartása tárgyában. Az előterjesztés 
szerint a vallás- és közoktatásügyi miniszter 1896. de­
cember 15-én 47.138 sz. a. kelt leiratában értesítette a 
város közönségét, hogy mérlegelve a helyi viszonyokat, 
a felső kereskedelmi iskola beszüntetését ez idő szerint 
ő sem tartja indokoltnak; azonban e tárgyban csak is 
akkor fog érdemlegesen és végleg határozni, amikor a 
polgári fiú-iskola teljes megszűnésével felmerül az önálló 
kereskedelmi iskola szervezése, amelynek szervezését an­
nak idején újabb elbírálástól teszi függővé. Tekintve, hogy 
a f. évi junius hóban a polgári fiú-iskola egészen meg­
szűnik : a tanács elérkezettnek látja az időt, hogy a felső 
kereskedelmi iskola végleges fenntartása tárgyában a 
miniszterhez kérvény intéztessék s a kérvény küldöttsé- 
gileg adassék át a miniszternek. A képviselőtestület a 
tanácsi előterjesztést egyhangúlag elfogadta, a küldöttség

bői az következhetik és következzék is, hogyj az 
iskoláztatásnál tartsuk nagy fontosságúnak a fenhangon 
való olvasást, tanulást, még a ser dűlt ebbeknél is. Ezt azért 
szükséges kimondanunk, mert bizony sokan nem tekintik 
fontosnak, úgy kell lenni, s azért nem tekintik fontosnak, 
mert az a legegyszerűbb, legelemibb dolog; s azt hiszik, 
hogy az 1. elemi osztályon túl már túl van a gyermek 
minden gyakorlottságán az olvasásnak s következhetik már 
a fejtörő számtannak néma tudománya s más okos elméleti 
rendszerekkel és kemény metaphorikus stílussal megalkotott 
tankönyvek értelmezése.

Ez nem egyéb, mint a modern haladásnak rohanó 
Manlichere, mely gyakran a célon is túllő. De evvel ne 
bajlódjunk. Legyen a nagyszellemü tankönyv a kis gyereknek 
tápláléka, ha tud lenni (?!), de legyen tartalékban mindig 
legalább a legelemibb dolog: az olvasni tudás, hogy ha 
az iskolákat kijárja s a magas röptű dolgokat fel nem 
foghatja (mert van rá eset), mondhassa magáénak, a mire 
ingyenz is szert lehet tenni, az olvasást.

Én nem akarok az olvasás külön nemeiről s azok 
theoriájáról beszélni. Hiszen jó, ha már ismerjük az u. 
n. gépies, értelmes éz szép olvasás elméletét, de a gyerek 
avval sernmit sem nyer, ha mi mindezekkel tisztában va­
gyunk. En általában szólok az olvasásról, mint 1-ör a 
tanulás eszközéről, 2-or mint a beszédszervek gymnaszti- 
kájáról; mindkét esetben ajánlva lehetőleg mindig a 
fenhangon való olvasást kicsinynek úgy, mint nagynak. 
Tanulásnál is azért jobb, ha fenhangon olvasunk, mert 
így az ismeret két utón jut agyunkba : a szemünkön át 
és a fülünkön át.

Sokkal fontosabb ám még a hangos olvasás a gym­
nastikálás szempontjából, hogy erősödjék a tüdő és a be­
szélő szerv, hogy erősödjék és hatalmasodjék a hang. A 
levegő, mint hang, erősíti a szerveket s az erősödött 
szervek viszont erősebb hangot adnak — s az ép erőhöz
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vezetésgre főispán Öméltóságát felkéri és a küldöttség 
agjana Hotf Lajos polgármestert, Bencze Gvörgy, Boschán 
i.uiia, bucidéi Jakab, dr. Czinder István, Tangier Mibálv 
fischer László, dr. Graner Adolf, Hajik István, dr. Kelé 
Antal. Krosetz Gyula, Krosetz István, Keszlv Ferenc dr 
Ohersolm Mór, Stetanecz József és Udvardy Ignác városi 
képviselőkét megválasztotta.

A városi tanács előterjesztésére a képviselőtestület 
! szombathelyi megyés püspököt megkeresi az iránt, bogv 

a körmendi utcában a püspöki fundus kerítését az ez 
utcára megállapított színvonalnak megfelelőig áthelyez­
tetni szíveskedjék.

A Baross-ligeti és Fehérképi vendéglők bérletét il- 
l'doieg, mivel a jelenlegi bérlő a bérszerződést a képvi­
selőtestület által annak idején megállapított feltételek mellett 
man akaija megkötni, a tanács 1898. május 1-ére mindkét 
helyiség kiüritésével s a hátralékos bér behajtásával meg- 
bizatott.

Raszter Sándor gyógyszerésznvk megengedtetett 
II".-:v a távbeszélő sodronyait a város tulajdonát képező 
/•pillétekre helyeztethesse az építészeti bizottság részéről 
kijelelendő helyeken.

Végül megbízta a képviselőtestület a tanácsot, 
A lapíthassa meg szakértővel, mennyibe kerül a városi 
ion nívóra alapos helyreigazittatása s ennek megállapítása 
ulin úgy |a kijavítás-, mint az jévi rendes kezeltetésre 
nézve árlejtést hirdessen.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Miniszteri köszönet. A vallás- és közoktatásügy 

m. kir. miniszter Keszthely város közönségének azon 
alkalomból, hogy a siketnémák kaposvári iskolája céljaira 
száz forintot adományozott, köszönetét és elismerését 
nyilvánította.

A „Nagy-Kanizsai Társaskör“ f. hó 80-án délután 
ö makor tartja rendes közgyűlését a következő tárgyso­
ri izattal: 1. A választmány jelentése. 2. A számvizsgáló bizottság 
jelentése. 8. A költségvetés megállapítása. T. A választmány 
és a színi vizsgálók választása. 5. Xetáni indítványok.

Keszthely város képviselőtestülete f. hó 15-én 
tartott ülésén tudomásul vette, hogy n róni. kath. plébánia 
templom restaurálási költségeinek fedezetlen részét, ^6643 
irtot, a közoktatásügyi miniszter jóváhagyása folytán a 
városbiró a Fejér György-féle alapból kifizette. — Az 
1898. évi városi virilista képviselők névsora megállapítha­
tott. Az 1898. évi községi közmunka összeírást és annak 
felosztási tervezetét az elöljáróság javaslatához képest 
elfogadták. — A postai kincstárral kötött bérszerződést 
jóváhagyták. A Balaton körüli építkezésedre a vállalkozó­
nak a bemutatott részleges számlájára a 15.172 frt 72 
krból a szerződés szerint 80°/o-ot kiutaltak. A még 
hátralevő 70.000 frt türlesztéses kölcsönt az Első Hazai 
takarékpénztárnál veszik tel.

Nyilvános köszönet. A zala-egerszegi népkonyha 
részére üzv. Kántor Pálné úrnő 10 Irtot, Krosetz Istvánná 
úrnő 3 irtot voltak szívesek adományozni, melyért hálás 
köszönetét mond az elnök.

A sümeghi kaszinó évi rendes közgyűlését dr. 
Eukonich Gábor elnök elnöklete alatt tartotta. A szám- 
vizsgáló bizottság jelentése szerint az 1897. évi bevétel 
931 frt 39 krt., a kiadás 562 frt 67 krt tett ki s így a 
pénztármaradvány 368 frt 72 kr. A számvizsgáló bizottság 
jelentéséhez képest Iíiszner Ferenc pénztárnoknak a fel­
mentvényt megadta. A választás eredménye: dr. Eukonich 
Gábor elnök, dr. Kellemen Károly alelnök, Ján Ferenc 
jegyző, Takács Zsigmond ügyész, Iíiszner Ferenc pénz- 
tárnok, Malomsoky János könyvtárnok, Választmányi tagok: 
liükhel Antal, Darnay Kálmán, dr. Eőry Szabó Jenő, Eles 
Károly, Fűzik Gyula és Sümegi Tivadar.

Nagy idők tanúja. Kémtor Pál nyug. telekkönyvi 
igazgató, 1848-iki honvéd, f. hó 18-án 68 éves korában 
elhunyt. F. hó 19-en délután 3 ólakor kisérték ki nagy 
részvét mellett örök nyugvó helyére. Béke poraira! A 
család részéről kibocsátott gyászjelentés: „Özv. Kántor 
Fái né szül. SzabóEleonora mint neje, úgy a maga, valamint 
az összes rokonság nevében mélyen szomorodott szívvel 
jelenti felejthetetlen férjének, Kántor Pál nyug. telekkönyvi 
igazgató és volt 48-as honvédnak folyó hó 18-án reggel 
;i 42 órakor hosszú szenvedés és a halotti szentségek ájtatos 
felvétele után életének 68-ik, boldog házasságának pedig 
30-ik éveben történt gyászos el huny tát. A boldogulnak 
liiist tetemei folyó hó 19-én détulán 3 órakor fognak a 
zala-egerszegi róm. kath. sirkertben örök nyugalomra 
tétetni. Az engesztelő szentmise-áldozat folyó hó 19-én 
reggel 9 órakor fog a Mindenhatónak bemutattatni. Zala- 
Egerszeg, 1898. január hó 18-án. Áldás és béke hamvaira“.

a szabadság eszméje is van fűzve. Mondhatná a szobatu­
dós, hogy hiszen a tehénpásztor eléggé tud kiáltani, mégis 
milyen messze van a muveltségadta szabadságtól. Az igaz, 
de egyúttal azt is elmondhatjuk, hogy sok szellemterhes 
tudós bővebben gyakorolná a szabadság eszméjét, ha nem 
elcsenevészedet fizikuma volna. Sokat lehet látni az élet­
ben, kinek csak a fejéből száll ki a szellem, egyébként 
léha és félszeg, lelke üres, gyenge, gyáva és szolga, mert 
hangja is erőtelen.

A műveltség feltételeinél nem csupán sallang a ma- 
:>a hang, s némely balhiedelmüek czáfolatául mondhatom, 
hogv kétszeresen inkább van szükségük az iskolázott embe­
reknek az erős hangra, mint a tehénpásztornak; mert 
nekünk több mondani valónk van, mint neki. Mindamellett 
pedig épen azt tapasztalhatjuk, hogy inkább a szellem 
embereinek van igen’gyenge szervezete, hangja és előadása — 
mert ritka tünemény a Demosthenesi, Kossuth i avagy l giom
hang. ,, ,, . , ,

Mindennek a nem hasznos, de letezo okara könnyen
rámutathatunk. Már az iskolai gyerekeknél könnyen íajö 
hetünk ennek okára. Több példát láttam, hogv a jo »a 
fejnek nem olvassák hangosan a leckét, mert az nekik 
s ok időbe kerül; nagy hirtelen végig futják szemükkel s 
tisztában vannak vele — de a beszédszervek fejlődésének

Nagy idők tanúja. Vértessy Iván ügyvéd, 48-iki 
honvéd főhadnagy, folyó hó 19-én életének 72-ik évében 
Keszthelyen, hosszas betegeskedés után elhunyt. A meg­
boldogult Keszthely város közéletében tevékeny részt vett. 
Az 1880-ik évben alakult s ma is virágzó önk. tüzoltó- 
testület alakítása jó részben az ő buzgalmának köszönhető. 
Hült tetemei e hó 20-án Kesztkelyen beszenteltetvén Nagy- 
Görbőre szállíttattak s ott 21-én d. u. 3 órakor helyez­
tettek örök nyugalomra. Béke poraira!

Kiállítási érmek. Az 1896. évi ezredéves kiállításon 
kifejtett munkásságukért Czakó Béla és Lovassy Sándor 
keszthelyi gazdasági tanintézeti tanárok annak idején 
kiállítási éremmel lettek kitüntetve. A földmivelésügyi 
miniszter a kitüntetett tanároknak az érmeket s a hozzá 
tartozó díszes okleveleket a napokban küldötte meg.

Adomány. A zala-egerszegi karácsonyfa egyesület 
részére özv. Kántor Pálné úrnő 5 forintot volt szives 
adományozni, mely adományáért köszönetét fejezi ki 
Rúzs ich Károlyn é elnök.

Uj váltóbiráló az osztrák-magyar bank nagy- 
kanizsai fióktelepénél. Az osztrák magyar bank a nagy­
kanizsai fióktelepénél a Scherz Albert halálával megüre­
sedett váltóbirálói helyet Köhler Antallal röltötte he.

Esküvő. Gyenge Sándor zala-egerszegi pénzügyigaz- 
galósági segédtitkár f. hó 15-én esküdött Z.-Szt.-Gróthon 
örök hűséget Tavasz Róza kisasszonynak. Tavasz István 
ottani birtokos kedves leányának.

Köszönetnyilvánítás. A »z.-egerszegi Kenyéregylet 
részére dr. Graner Adui íné ur hölgy 5 forintot 
volt szives adományozni, melyért hálás köszönetét fejezi 
ki Graner Teréz elnök.

Meghívó! A „zala-egerszegi korcsolyázó egyesület“ 
alapszabályainak 16. §-a értelmében, f. hó 23-ik napjának 
d. a. 5 órájára az egyesület csarnokába közgyűlést tűzök 
ki, melyre a tagokat t. meghívom. — Teendők: 1. A 
számadásoknak átvizsgálása. 2. A tisztviselők és választmány- 
lemondása és választása,. 3. A költségvetés megállapítása. 
4. Egyéb indítványok. Dr. Felber egyl. elnök.

Felolvasó estély. A keszthelyi kereskedő ifjak ön 
képzőköre január hó 15-én felolvasással egybekapcsolt 
táncestélyt rendezett. A felolvasáson, melyet dr. Büchler 
Sándor rabbi tartott, Keszthely város értelmisége igen nagy­
számban vett részt s a felolvasás befejeztével a felolvasói 
általános ovációban részesítették. A felolvasást tánc követte 
mely csak a reggeli órákban ért véget.

Meghívó. A zala-egerszegi „Karácsonyfa Egylet“ által 
1898. évi február hó 2-án az „Arany-Bárány“ szálloda 
dísztermében rendezendő Közvacsorával egybekötött jóté­
konyáéin tánc-estélyre. Kezdete 8 órakor. Belépti-dij: 
személyenkint 60 krajcár. Ételeket az egylet által felkért 
hölgyek szolgálják fel. Felülfizetések köszönettel fogadtat­
nak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Mulatság. A zalaegerszegi iparos ifjúság önképzö 
egylete ez idei téli mulatságát műkedvelői szinielöadással 
f. évi február hó 5-ik és 6-ik napjain és pedig ez utóbbi 
napon tánczczai egybekötve tartja az »Arany Bárány« 
szálloda dísztermében, mely alkalommal szinrckerűl 
»Liliomü«, Szigligeti Ede 3 felvonásos vígjáték a. — A 
február 5-iki (szombati) előadásra már most előjegyezni 
lehet az egyesület titkáránál.

Legényegyleti közgyűlés. A keszthelyi kath. legény- 
egylet f. hó 16-án a tagok élénk részvéte mellett dr. 
Magas házy Antal elnök lésével tartotta évi rendes közgyű­
lését, melynek egyik kimagasló fénypontját az elnök által 
előterjesztett évi jelentés képezte. A terjedelmes, az egylet 
múlt évi működését minden egyes részletében oly kime­
rítően ismertető jelentést a közgyűlés lelkesült éljenzés­
sel tudomáséi vette s elnöknek a legényegylet vezetése 
körül kifejtett lankadatlan buzgalmáért jegyzőkönyvileg 
fejezte ki elismerő köszönetét. A pénztári számadások 
szerint az egyesület évi bevétele 1.454 frt 66 kr., a ki­
adás 1.297 frt 88 kr. és igy a pénztári maradvány L>6 
frt 78 krt, az egyesületvagyona pedig készpénzben 896 
frt 30 art tesz. X közgyűlés ezután áttért az egylet tiszt­
viselőinek mogválasztására, mely a következő eredmény­
űvel folyt le. Alelnökivé: Szánthó László és Szalay Ignác, 
jegyzővé Fölt/. Pál, pénztárossá Harasztovics István, dékánná 
Neiger Károly, és könyvtárossá Bokány József választat 
tak meg.

A tengeri kígyó. Évtizedek óta vita tárgy Sümegben 
a harasztiig y net:, vagyis egy háromszáz holdat meghaladó 
földterületnek, tulajdonjoga. A legközelebbi képviselőtestületi 
gyűlésen Mr. Eukonich Gábor városi képviselő indítványt 
tett, hogy a város a harasztból mintegy 150—200 holdat 
szőlőművelés alá adjon el s a befolyó árból vegyen 150—200 
hold legelőt, a fennmaradó összeget pedig gyümölcsöztetőleg 
helyezzenek el addig, miy biróilag végérvényesen el nem 
dől, hogy a várost, mint erkölcsi testületet, vagy pedig a

rovására. Már pedig — nem tekintve a jó szervezet előbb 
említett általános előnyeit is — a mint egy úr mondotta volt 
az iskolákban az értelmes olvasás érdekében : senkinek sincs 
homlokára írva, hogy mi lesz belőle még — szónok-é, 
vagy tehénpásztor ... A régebbi iskolákban az értelem 
nélküli nagy hang fejlődött longum et latum, mit a kö­
szöntésben is a rektor ur utcaajtója sarkáig nyújtogattunk 
vala ; azután egyik tulságból a másikba rohant a modern 
iskola tanítójával együtt a tanulósereg. Pazarul öntik 
egymás fejébe a tudományt, melyért nem kell fáradni sem. 
s szörnyen takarékosan bánnak a tudományt oltalmazó 
ház felépítésénél; vékony oldalai: a mellek és bordák, átlőj 
rajtok a szél; gyenge tető a koponya, s a szükszáju ajtón 
alig-alig szűrődik ki és be a cserélendő levegő, pedig benn 
rekedt levegő van, soka lakos, s a kincsesház apró abla­
kain a szemeken át sápadtan pislog ki egy kis világosság, 
mint a tolvaj tanyákból.

Iligyjék el kérem, de ne csak szinleg hangoztassuk, 
határozottan ismerjük el, hogy az embernél a testnek és 
léleknek teljesen egyenletes nevelésre van szüksége.
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közbirtokosságot illeti-e a tulajdonjog V A tett inditvány- 
foganatositásával kétségkívül a most használatlan föld 
értékesíthető lenne anélkül, hogy a tulajdonképeni tulajdonos 
kárt szenvedne vele.

A nagy-kanizsai felső templomra a bizottság a gyűjtést 
a múlt év március havában kezdte meg s az év végéig 
begyült 7.773 frt 07 kr, amelyhez egy 500 frtos járadék 
kölcsönt is hozzá véve, a végeredmény 8.221 frt 64 kr, 
mint tisztán pénzállomány, amelyhez nincs hozzá véve 
br. Hornig Károly veszprémi megyés püspök részéről 
nagylelkiileg felajánlott 15.000 frt. X kezdet kétségkívül 
oly fényes eredményt mutat fel, hogy hasonló kitartás 
mellett a kitűzött szent cél elérése biztosra vehető.

A sümeghi iparos ifjúság egyesülete első rendes 
közgyűlését Eituer Jenő elnök elnöklete alatt tartotta, 
aki megnyitó beszédében megemlékezett az egyesület 
alakulásáról s annak eddigi működéséről. A pénztáritok 
jelentése szerint az egyesület vagyona 1.301 frt 63 krt 
tesz. Az üresedésbe levő két választmányi tagsági helyre 
Bricht Viktor és Németh Mihály választattak meg. A 
közgyűlés elhatározta, hogy nemzeti ujraébredésünk fél­
százados évfordulóját március 15-én nagy ünnepséggel 
fogja megülni.

Névmagyarosítás. A m. kir. belügyminiszter Spitzet 
Nándor perlaki lakos vezetéknevének „Szemeré“-re, 
Steinhardt Rezső sümegi lakos, valamint kiskorú István 
és Jolán gyermekei vezetéknevének „ Szabados“-rz, Stern 
írig yes perlaki lakos vezetéknevének „ Sós “-ra kért át­
változtatását meg engedte.

Helyreigazítás. Múlt számunkban közölt és a hely­
beli izr. hitközség tisztujitását tárgyazó közleményünkből 
az ujonan megválasztott bizottsági tagok névsorából Saltzer 
Miksa neve tévedésből kimaradt, mit pótlólag közlünk.

Elhalasztott sorsjegyhuzás. Amint értesültünk, a 
magas pénzügyminisztérium, tekintettel arra. hogy a 
Mentő-Sorsjátékot azon célra engedélyezte volt, hogy an­
nak kedvező anyagi eredményével az egyesület fennállá­
sát és zavartalan működését biztosítsa, sőt azt még ed­
dig. a szükséges pénzem hiányában, meg nem valósít­
hatott feladatainak megvalósítására képessé tegye, miután 
a kedvező anyagi eredmény elérésére a szeptember kö­
zepétől decemberig terjedő idő rövid volt. az elhalasztott 
húzás megtartását 2106 számú rendeletével f.1 év május 
27-éré tűzte ki. A mentő-egyesület nemcsak a humaniz­
mus terén, baleset szerencsétlenség által sújtott ember­
társaink testi épsége s egyenesen életének megtartása 
érdekében fejt ki üdvös, áldásos működést, hanem azt 
a nagy, kihatásában megbecsülhetetlen feladatot is tűzte 
maga elé, hogy a mentést és első segélyt az országban 
szervezze, tehátlehetségessé tegye.|hogy az ország minden ré­
szében legyenek arra képes emberek, akik ^baleset sze­
rencsétlenség esetén felebarátainknak rögtön segélyt 
nyújthassanak Főleg erre való tekintettel, nem is szólva 
hogy az olcsó sorsjegyekkel épen a közeledő tavaszi idő­
ben oly jól használható, kitűnő minőségű kerékpámk 
nyerhetők melegen ajánljuk a mentő sorsjegyek minél 
tömegesebb vásárlását, hogy az. egyesület abba a helyzetbe 
jusson, hogy ezen utóbb említett feladatot is teljesíthesse.

Felemelt vasúti dijak. A készt hely—balaton-szent- 
györgyi helyi érdekű vasút igazgatósága e hóban tartott 
ülésében azon okból, mert a vusut által elvezett 10 évi 
adómentesség az 1898-ik évfolyamán lejár, úgy a menet 
jegyek, valamint podgyász váltás dijának felemelését ha­
tározta el, oly képen, hogy a személyszállítási díj a 11 
kilométeres pályán az I. osztályban 50 kr. helyett 60 ki., 
a 11. osztályában 40 kr. helyett 50 kr., a 111. osztályban 
30 kr. helyett 35 kr. lesz; a podgyász szabadsúly eltö­
röltetik. a teheráru szállítmányt pedig a déli vasútnál 
újévkor ésetbeléptetett zónádij szerint fogjuk számítani.

Nagy-Kanizsa város országos vásárai 1898-ban : 
Gyertyaszentelői vásár január 31-én, nagy-heti vásár 
április 4 én, pünkösdi vásár május 23-án, Nagy boldog­
asszon v napi vásár augusztus 8-án, Terézia vásár október 
10-én, Miklós vásár december 5-én.

Római temető Muraközben. A mura-királyi község 
tulajdonát képező, azonban a dráva- egyházi határhoz 
tartozó kavicsbányában Faludi Géza mura- királyi tanító 
a kavicshordás alkalmával egy római temetőre bukkant. 
A talált karpereceket. agyagedényeket s egyéb tárgyakat 
felküldte a magyar nemzeti múzeumba, melynek igazga­
tóságától nyert értesítés szerint a temető, valamint az ott 
talált tárgyak a római császárság végső időszakából, 
vagyis Krisztus utón a negyedik század közepe tájáról 
származnak s igy a temető több, mint ezerötszáz éves.

Az olcsó marhasd a zala-egerszegi m. kir. pénz­
ügy igazgat óság területén Zalavármegyében a 8 sóárudáhan 
metermázsánkint a következő árak mellett kapható : Alsó- 
Lendván 8 frt 40 krért, Letenyén 7 frt 85 kiért, Tapolcán 
7 frt 85 krért, Zala-Egerszegen 8 Írtért. Csáktornyán 8 
írtért, Sümegben 8 írtért, Keszthelyen 7 frt 38 krérZ, 
Zala-Szent-Gróthon 7 frt 74 krérZ.

Méhészeti adatok vármegyénkre'. Az ország mé­
hészetének 1896. évi őszi állapatáról a kerületi méhé­
szeti vándortanitók által egy begyűjtött adatok alapján egv- 
beállitott kimutatásból vármegyénkre vonatkozólag közöl­
jük a következő adatokat: az 542 községből begyült ada­
tok szerint az 1896. év tavaszán vármegyénk területén 
volt 1011 méhcsalád mozgó szerkezetű kaptárakban, 8140 
közönséges képükben; 1896 őszén volt 1270 méhcsalád 
mozgó kaptárakban. 8.736 közönséges képükben, vagyis 
összesen 10,006 méhcsalád. Termeltetett méz 1895 - ben 
577.10 q, 1896-ban 526.73 q. Metermázsáját 30 írtjával 
számítva, az összes méz értéke volt 1895-ben 17.313 ft. 
1896-ban 15.801 frt, 90 kr. Viaszt nyertek 1895-ben 
4.133 kg-ot, 1896-ban 2.863 kg-ot s kg-ját egy írttal 
számítva, 1895-ben 4.133 frtot, 1896-ban 2.863 Irtot tett 
ki a nyert viasz Az 1896. évi összes méh termékek értéke 
vármegyénkben kitett 18.664 ft 90 krt. Az egész ország­
ban 1896-ban az összes méh értéke 971.121 frt 15 krt, 
a xia.szé 204.915 frt 60 krt tett ki s így hazánkban az 
1896. évi összes méhtermékek értéke 1. 176.063 frt 75 
kr. volt.



Állategészségügyi kimutatás. Vármegyénkben ja­
nuár hó 16-án : Lépíene: Tüske-Szent-Péter 2 udv., Zala- 
S/.iMit-L-isy'ó 1 u.. Összesen 3 kézség 4 udvar. Ragadós 
száj- és körömfájás: Puszla-Ederics 1 major, Sertésvész: 
liucska, Rutturrva. Rsákturnya, FelsO-S/.emenye, káptalanfa, 
Kis-Gsornecz, Pördeföle, Rigvácz, Újudvar, Véged, Zala- 
Egerszog, Zala-Erdőd, Zala-Lövő, Zala-Szent-Balázs, össze­
sen 14 község.

IEOD ALÓ JS/L-

Bethlen Gábor pályája. A magyar nemzet törté­
netének kiváló alakjai között kétségkívül a legvonzóbbak 
és legrokonszenvesebbek egyike Bethlen trábor erdélyi 
fejedelem, kinek emlékét nemsokára Budapest fővárosunk­
ban is a „tizek között" szoborral fogjuk megörökíteni a 
király ő felsége nagylelkűségéből. Bethlen Gábor messze- 
látó politikájának köszönjük, hogy a török által és német 
által kereszttűz közé fogott magyarság megmentetett a 
végső enyészettől, a teljes kipusztittatástól, sőt olyan ha­
talomhoz" és erőhöz jutoU, hogy azután sorsát önmaga 
intézhető. Ennek a nagy politikai és hadvezér! pályának 
kimerítő és igen tanulságos leírását találjuk az „Athena­
eum" r. társaság kiadásában megjelenő „A magyar nemzet 
története“ cimii tiz kötetes nagy munka (milleniumi kiá­
llás) hatodik kötetében, melyből most jelentek meg a 
135., I3ti., 137.. 138., 139. füzetek, melyekben Angyal 
Dávid remek tollával Bethlen Gábor utolsó éveiről, az 
öröksége körüli versenygésről ir s ezzel ezt a nagy kor­
szakot, melyet méltán Bethlen-korszakának lehet nevezni, 
letárgyalja. Ezek a füzetek is tele vannak igen érdekes 
szövegképekkel, egykorú arcképekkel. A pompás mellék­
letek közül kiemeljük: „Bethlen Gábor és kora“ Lotz 
Károknak az Akadémia palotájában levő falfestményéről 
vett fénynyomatu képet; „Frigyes cseh király fiának ke­
resztelője“ cimii egykorú rézmetszet után készült képet; 
továbbá „Csatajelenet a XVII. század elejéről“ rendkívüli 
érdekes szinnyomatu képet egykorú miniature után ; „Vajda- 
Ilunyad a Bethlen bástyával“ stb. Egyes füzet ára 30 
kr. Kapható minden könyvkereskedésben. Előfizetés negyed­
évre 12 füzet 3 irt 60. Félévre (24 tüzet) 7 frt 20 kr.

A Mátyás Diák legújabb száma is kétségtelenné 
teszi, hogy ez idő szerint az összes élclapok között a 
Mátyás Diák a legvigabb es legtartalmasabb. Kétszer 
annyit nyújt úgy szövegben és képekben, mint bármely 
más vig újság; azonkívül annyira változatos, hogy szinte 
csodálatos. Alakjainak eredetisége, adomáinak sokasága, 
aktuális közleményeinek tarkasága, talányrovatának gaz­
dasága épen olyan vonzó erőt képez, mint az a húsz- 
harminc kitűnő karrikatura- és adomaillusztráció, a melyek 
első rendű rajzolók tollából kerülnek ki. Minden szám­
ban egy befejezett vig elbeszélést nyújt. A Mátyás Diák 
ily körülmények között valóságos családi lap. a melyben 
a család minden tagja talál neki való, kedves dolgot. 
A Mátyás Diák egyúttal a legolcsóbb élclap is, 
mert előfizetési ára egy negyedévre csak 1 frt 50 kr. 

V kiadóhivatala (Budapest, ÍSarkantyus-utca 3. sz.) szíve­
sen küld mutatvánvszárnot, ha eziránt megkeresik.

nául felvett A. f 36/a. hrsz. a. felvett ingatlanra 1584 
írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverest 
elrendelte és hogy fennebb megjelölt ingatlan az 7898, 
évi március hó 9-ik napján délelőtt 10 órakor Xala- 
Egerszegen a telekkönyvi hatóság irodájában megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul
is eladatni fog. . , ,

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsara- 
nak 10%-át vagvis 158 frt 40 krt készpénzben vagy az 
1881. EX. t. ez." 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy- 
ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. EX 
t.-c. 170 ^értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

A kir. törvszék mint tkvi hatóság,
Zala-Egerszegen, 1897. évi október 30-án.

Rutich, kir. tszéki biró.

44/v. 1898. szám.
árverési hirdetmény.

Alólirott kir. bir. végrehajtó az 1881 évi EX. t. c. 
102. §-a értelmében ezennel közzhirré teszi, hogy a zala­
egerszegi kir. járásbíróság 30. 98. számú végzése
által Németh László és társa zala-egerszegi lakósok 
végrehajtók javára Kovács György és neje zala-egerszegi 
lakósok ellen 345 frt 15 kr. tőke, ennek 1897. június 
hó 2-tól járó 6o/° kamatja úgy járulékaiferejéig elrendelt 
biztosítási végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
313 frt 50 krra becsült bútorokból álló ingóságok 
nyilvános árverés utján leendő eladatása elrendeltetvén, 
ennek a helyszínén vagyis Z.-Égerszögen leendő eszközlésére 
1898-ik február hó 12-ik napjának délelőtt 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi EX. t.-c. 107 

a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el­
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
EX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Zala-Egerszegen 1898-ik évi január hó 18-án.
Nagy Sándor, kir. bir. végrehajtó.

Rávéház átvétel!
v,

Báli selyem 45 mi
14 frt 65 krig méterenként - v alamint fekete, fehér és
színes Ileimeburg-selyem 45 kitől 14 frt 65 krig mé­
terenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. 
I’rivá -fogyasztóknak póstabér és vámmentesen, valamint 
házhoz szállítva, — mintákat pedig postafordultává 
küldenek,

Henneberg G. selyemiparai (ts. í$ k. udvari szállító) Zürichben.
Magyar levelezés Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. —

an szerencsém a n é. közönségnek 
becses tudomásására hozni, hogy a

Grűnwald-féle központi kávéházat
átvettem és azt saját vezetétem alatt f. é. 
február hó 1-én a helybeli zenekar 
közreműködése mellett ünne­
pélyesei* * megnyitón*.

Midőn a n. é. közönség becses párt­
fogásáért esedezem, minden tekintetben a 
legelőzékenyebb és legkielégítőbb kiszolgál­
tatásról biztosítani bátor vagyok.

Magamat a n. é. közönség szives jó 
indulatába ajánlva, maradtam

Zala-Egerszegen, 1898. január hóban 

kiváló tisztelettel

ZBZleiix éTaÁkzaTb
a központi kávé ház tulajdonosa.

JNT y ílt-ber

Nyilvános köszönet.
A Ilii barátok őszinte részvét nyilat­

kozata enyhíti mérhetetlen fájdalmamat.
Mindazok, kik szívesek voltak koszorút 

küldeni felejthetetlen térjem ravatalára, 
úgyszintén az összes közönség, kik szívesek

fogadjákvoltak vég útjára el kisérni, 
hálás köszönetemet.

Zala-Egerszeg, 1898. január hó

ozv. Kántor Paine.
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Keletiig szerkesztő és kiadótulajdonos:
TJDVjAEDT" IG-ETÁC.

<9114 97/tk.

Árverést hirdetmény.
A zala-egerszegi kir. törvszék, mint telekkönyvi 

hatóság, közhírré teszi, hogy Z.-Égerszög város árvapénztára 
végrehajtatónak Németh Erzsébet Dobos Mihályné zala­
egerszegi lakos végrehajtást szenvedő elleni 53 frt tőke 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében, a zala­
egerszegi kir. törv. szék területén lévő, a zala-egerszegi 
30 sztjkvben Németh Erzsébet Dobos Mihályné tulajdo-

7433/tk. 97.
Sx>xran»«, HlHDlTMmi

Az alsó-lendvai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság közhírré teszi, hogy a Bellatincz vidéki takarék- 
pénztár végrehajtatónak Kubilicz István és neje Győrek 
Anna végrehajtást szenvedők illetve Raj Mátyás és Skáfár 
Iván árverési vevők, késedelmes fizetők elleni 941 ft. tőke­
követelés és jár. iránti végrehajtási ügyben (az alsó-lendvai 
kir. járásbíróság) területén lévő, a mellinczi 40 sztjkvben 
A I. 12 és 9 sor 51. 82 és 416 hr. számok alatt foglalt 
ingatlanokból Győrek Mihály nevén álló és adó alapján 
237 frtra becsült Vu-ad részre, valamint a mellinczi 139 
sztjkvben A f 1. sor 8/b hr. szám alatt foglalt Skáfár 
Iván és neje Skáfár Anna mellinczi lakósok nevén álló, 
az adó alapján 292 frtra becsült ház, udvar és kert in­
gatlanra 237 és 292frthan ezennel megállapított kikiáltási 
árban az újabb árverést elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1898 évi február hó 16-ik napján 
délelőtt 10 órakor Mellincz községben a község házánál 
megtartandó iniivános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak.

Ár\erezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
árának 10o/o-át vagyis 23 ft. 70 kr. és 29 frt 20 kr. 
készpénzben, vagy az 1881. EX. r.-c. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy 1881. EX. t.-c. 170. §a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Alsó-Kendván 1897 évi december 28-án.
A kir. jb. mint telekkönyvi hatóság.

Horváth kir. albiró

Hirdetni any.*7vjxőrri
Ni

Alulírott által közhírré tétetik, hogy 
f)obri község a folyó évben iskolát 
építeni szándékozván, az építési munkálatok 
f. é. február 1-én fognak árlejtés utján 
kiadatni. Az árverezni szándékozók február 
l en d. e. 9 orakor DOSRIBAN a községi 
biró házánál megjelenhetnek. Az épület 20 
méter hosszú és 8 meter szélességre téglá­
ból lesz építendő. Egyebekre nézve a válal- 
kozók az árlejtés napjáig az elöljáróság­
gal értekezhetnek.

Dobri, 1898. január 19.

Konkoly Sándor
községi biró.
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valamint a 1 é g c s ö, gége, ' 
tüdő hurutos bántalmai, továbbá 
nehéz lélegzés, szükmellüség, 
asthma, elnyálkásodás, zihá­
lás, fojtó köhögés, rekedtség, 
kezdődő tndögümőkór a leg­
gyorsabban és legjobban gyó­
gyítható az éveken keresztül 
a legjobbnak bizonyult, 
az orvosi rendelés folytán el- 
terjedtés az orvosoktól ajánlott 
szerrel: a Szent György teával,egy 
doboz ŐO kr. és a hozzá tar­
tozó Szent-György hurut-por 
egy doboz 50 kr. pontos orvosi 
utasítással együtt. Siker pár 
nap múlva már tapasztalható. 
Két csomagnál kevesebb nem 
küldetik.

Postán való küldésnél 20 
krral több a csomagolásért és a 
postai vevényért (portó nélkül) 
Minden megrendelés egyenesen 
a Szent-György gyógyszertár­
hoz intézendő (Bécs V. 2. 
Wimmergasse 33.).

A pénznek postai utalvány­
nyal való előleget; beküldése 
kívánatos.

Kérjük a hirdetést 
kivágni és megőrizni 1

Van szerencsém a n. é. közönség szives 
tudomására adni,hogy varrógépeimet, valamint 
többi árucikkeimet a legelső gyárakkal való 
összeköttetéseim folytán mélyen leszállítottam.

Egész új „§inger“ gép az összes segéd-

forinttól.
Harmonikákban nagy választék.
Továbbá igen jutányosán adok mindenfele

varrógép, házi sürgöny és kerékpár 
részeket.

Javításokat jutányosán teljesítek. 
Zala-Egerszeg, Fehérkép u. 23 sz.

Horváth József.
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Van szerencsém a n. é. közönség b. 
tudomására hozni, hogy a nagym. m. kir. 
pénzügyminisztérium 106.423. sz. alatt 
kelt rendeletével

a zala-egerszegi m. kir. dohány és szivar
különlegességi áruda kezelését

nekem adományozta.
A különlegességi árudát f. évi január hó 

25-én üzletem melletti helyiségben Skublics 
Imre kir. körjegyző ur Kazinczy-tér 9-ik 
szánni házában megnyitom.

Kiváló tisztelettel

Fenyvesi Miksa
m. kir. dohány h síivar különleecssüri áruda kmldjo.

Ajánlom egyúttal an. é. közönség b. 
figyelmébe, hogy legfinomabb francia szi­
varka hüvelyek, mindennemű dohánv és 
szivarozó eszközök a legnagyobb válasz­
tékban kaphatók.
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JkikYmmi Mii

A zala-egerszegi kir. törvszék, mint tkvi hatóság, 
közhírré teszi, hogy Csalló Imre végrehajtatónak Réfi 
József né Tóth Juliána söjtöri lakos végrehajtást szenvedő 
elleni 150 írt tőke követelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a zala-egerszegi kir. 'törvszék területén lévő, a 
söjtöri 473 sztjkvben Tóth Juliána ifj. Réfi 7 József né 
tulajdonául felvett következő ingatlanokra: y 333 hrsz. 
allattira 148 írtban, f 431 hrsz. alattira 33 írtban, f 
4(35 hrsz. alattira 73 írtban, f 850 hrsz. alattira 86 írt­
ban. t 979 hrsz. alattira 197 írtban, y 590 hrsz. alattira 
14 írtban, a söjtöri 32 sztjkvben V2 részben Tóth Julianna 
ifj. Réti Józsefné, V2 részben Réti Sándor kk. Réfi Kamila 
kk. Réti Rozália, kk. Réti Irén tulajdonául felvett követ­
kező ingatlanoknak végrehajtást szenvedő Tóth Juliána 
jij Réfi Józsefnét ilető f a részére : y 37 hrsz. alattira 
410 írtban, y 419 hrsz. alattira 12 írtban, y 537 hrsz. 
alattira 15 Írtban, j 590/56 hrsz. alattira 23 írtban, y 
590 102 hrsz. alattira 16 írtban, y 16 sor alattira 19 
Írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fenm 
/>!*'' február 18-ik napján délelőtt 1<> órakor Söjtöl’ön 
a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
li/mák 10u/o vagyis 14 ít 80 kr., 3 ft 30 kr., 7 it. 30 

kv.. 8 ft 60 kr., 19 ft 70 kr., 1 ft 40 kr., 41.ft 80 kr., 
1 ft 20 kr., 1 ft 50 kr., 2 ft 30 kr., 1 ft 60 kr., 1 ft 
Ili) kr. készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november 1-én 

3 sz. a. kelt igazság ügy miniszteri rendelet 8 §-ában 
kijelölt óvadéképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni avagy az 1881. LX. t.-c. 170 ^-értelmében 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.
Zala-Egerszegen 1897 okt. hó 29-én.

Rutich, kir. tvszéki biró.
j I .......................................................... . nn

A bélyegtöryény 209. §. 2. p. al. bélyegmentes.

A LEGJOBB ÉS LEGOLCSÓBB SORSJEGY.
A Tisza Kálmán, br. Bánífy Dezső, gr. Tisza 

Lajos, br. Vay Béla, és gr. Degenfeld József urak

védnöksége alatt kibocsátott

KKKK>0ÜÜÖÖÜ80<KK>©QÖÜ*BÖ0ÜÖ0ÖÖÜ0ÜÜÖÖ00Ö00tg

kb. 1898.

, A nagyméltóságu m. kir. belügyminiszter ur a nagy-kanizsai anyakönyvi kerületbe M
800 forint'1 évi tiszteletdijjal 0

j anyakönyvvezető helyettesi állást
» rendszeresítvén: felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kérvényüket X 

j minősítésük igazolása mellett, a hirdetmény megjelenésétől Számított 14 nap alatt Zala- Ä 
I vármegye közigazgatási bizottságához beterjesszék. Q

I Zalavármegye közigazgatási bizottságának Zala-Egerszegen, 1898. évi január hó ^
‘ 11-én tartott rendes/Jiavi ülésében.

[ ZDx*. J"László
I Zalavármegye főispánja,
* mint a közigazgatási bizottság elnöke.

KixxxxxxxxxxxxxxxxxxxxBxxxtoootxxxxxxxxxxxy
9857/tk. 97.

Árverési hirdetmény.
A zala-egerszegi kir. trvszék, mint tkvi hatóság, köz­

li írré teszi, hogy Lörincz Péter végrehajtatónak Lörincz 
József baki lakos végrehajtást szenvedő ellen 20 irt 35 
kr. tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
zala-egerszegi kir. törvszék területen lévő, a baki 256 
sztjkvben Lörincz József tulajdonául felvett A f 308 d 
hrsz. a. ingatlanra 23 írtban, a baki 258 sztjkvben Ve 
részben Lörincz József, Vo részben Lörincz Rozi Horváth 
Györgyné, Ve részben Lörincz Erzse Adravecz Józsefné, 
Ve részben Lörincz Juli Czupok Istvánná, Ve részben, 
Lörincz Péter, Ve részben Lörincz Katalin Csordás Istvánná 
tulajdonául felvett következő ingatlanokból végrehajtást 
szenvedő Lörincz József Ve rész jutalékára A 1 127/b 
343/b. 451/b, 593/a, 683/a hrsz. alattiakra 482 írtban 
I 308/a hrsz. allattiakra 23 írtban, a baki 105 sztjkvben 
Ve-od részben Lörincz József, Vo-ud részben Lörincz, 
Rozi Horváth Györgyné, Ve-od részben Lörincz Lizse 
Adravecz Józsefné, Ve-od részben Lörincz Péter, be-od 
részben Lörincz Juli Csupok Istvánná, Ve-od részben

Lörincz Katalin Csordás Istvánná tulajdonául lelvett 
következő ingatlanokból végrehajtást szenvedő Lörincz 
József Ve részijén jutalékaira, t 905 hiszra 37 Írtban. 
975 hrsz. 120 írtban, j 1031 hrsz. alattira 174 Írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elren­
delte és hogy a íennebb megjelölt ingatlan az 1*118. már­
cius hó 17-ik napjául d. e. 10 órakor Bakon a község­
háznál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
árának 10" o-át. vagyis 2 irt 30 ki. 48 fit 20 kr. 2 Irt 
30 kr, 3 írt 70 kr, 12 fit, 17 frt 40 krt készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított, és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. e. 170. $-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervenyt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék telekkönyvi hatósága. 
Zala-Egerszegen, 1897. november 24.

Rutich. kir. tvszéki biró

mely áll 4 főnyereményből 57.000 korona értékben,
továbbá

996 nyereményből 103.000 korona'értékben,
összesen

SÄ 4VO OOnyere ra ényóöl
160 000 korona értékben.

A legkisebb nyeremény "mind a két húzásnál 10 korona.
I. húzás 189S. február hó_10-én.

II. húzás 1898. április hó 10-én.
I Mind a két húzásra érvényes sorsjegy ára

osaZfe^2irk:o3?ou2Laj-
Kaphatók:

továbbá minden sorsjegy elárusító helyen.

9182 tk. 97.

-Árverési bmletmény.
A zala-egerszegi kir. törvszék, mint tkvi hatóság, 

közhírré teszi, hogy Péterfy Zsigmond végrehajtatónak 
tíasztolai Verona Pölcz Károlyné és Kómán Mihály végre­
hajtást szenvedők elleni 255 frt tőke követelés, és járulékai 
iránti végrehajtási ügyben a zala-egerszegi kir. törvszék 
területén lévő, a pölöskei 292 számtjkvben Gasztolai 
Verona Pölcz Károlyné tulajdonául felvett A f 1111 
hrsz. a. ingatlanra 438 írtban, a hetési 393 sztjkvben 
Kátnán Mihály tulajdonául felvett. A y 13 hrsz. a. ingat­
lanra 170 írtban, a hetési 501 sztjkvben Kámán Mihály 
tulajdonául felvett következő ingatlanokra: f 1209/b hrsz. 
alattira 51 írtban, f 1087. hrsz. alattira 16 írtban ezen­
nel megállapított kikiáltási árban az árverezést elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898-ik évi 
március hó 10-ik napjának délelőtt 10 órakor Pölöskén 
•i községházánál a pölöskei ingatlanokra, a hetési ingat­
lanokra "11 aznap délután 3 órája Iletésen a községháznál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alul is eladatni lógnak.

Árverezni szándékozók tallóznak az ingatlan becs- 
árának 10o/o-át vagyis 43 frt 80 kr 17 irt,o frt 10 r, 
1 frt 60 kr. készpénzben vagy az 1881. B-V- t- ■ •
s-ítian ielzett árfolyammal számított es az 1881 
november 1-én 3333" sz. a. kelt igazságügyimmiszter ren­
delet 8 §-ában kijelölt óvadékképes ertekpai»iban a ki-
küldött kezéhez letenni avagy az 1881. LA. • • 
^-értelmében a bánatpénznek a bíróságnál e , le-, 
ívezéséről kiállított szabályszerű elismervén) t atszolBa

látni. , . , ...
A kir. törvényszék mint tkvi hatosa,,.
Zala-Egerszegen 1897. október 31-én.

Rutich kir. tvszéki biró.

JVLeghivás
a Bellat;iixc!z--x7-icié3s:± Tafearékpónztár

1898. évi február hó 8-án délelőtt 10 órakor

rendes

T

Beliatinczon az intézet saját helyiségében tartandó

évi közgyűlésére,

felosztása iránt inbv.lv
1 Intézeti igazgatóság jelentése az 1897-iki uzletev# eredményéről.
2 \ zárszámadás és mérleg felülvizsgálása és a tiszta nyeremény mikénti 
•V V/ Ka/o-atóság és felügyelő bizottságnak a lefolyt üzletévre vonatkozó le mentese.
4 BsötTsofalLökfkét, esetleg három igazgatósági tag és a felügyelő bizottságnál....... halasztása

5. Egy gyakornoki állás rendszeresítése. _
6. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére kvt részvényes mcu\ alasztasa.
7. Esetleges indítványok.

lícllatincz, évi januar ho 12-én. Az igazgatóság.

Mérleg és vagyon kimutatás
TE II E II

Y A G Y UN.

Pénztári készlet 
Társulati ház 
Váltó tárca 
Jelzálog kölcsön 
Kezeseit kötelező kölcsön 
Érték papírok

•2(100 Irt 472%) regálé kárt, köti. 
1500 4°/o magyar fiiiilt. kötv.

Leltár
Adósok
Értékpapír kamat

2025. 
1458.75

liellatincz

forint kr
7154 52
7000

130933
r7V‘..y\

81
(DO*)

2246101 60

!
3483 75

480 50
511 62
217 50

(I 382227 30

hó 31.

llészvény töke
350 db. részvény 100 írtjával 

Tartalék alap 
Külön tartalék alap 
I ieti ‘lek
Átmenő kamatok 
Be nem váltott szelvények 
Töke kamat adó 
E"venleu mint nyeremény

forint kr

35000
30923 89

3853 85
29679s 82

5259 82
84

881 79
9425 13

382227 30

Isoó Ferenc
elnök.

ßellatincz-Videki takarékpénztár
Koczeth Mátyás Kirchleehner GyőzőKajdos Károly

1. alelnök. II. alelnök. pénztáritok.

Jelen mérleg számla megvizsgáltatott és helyesnek találtatott.

Kuszalik Ferenc
könv velő

Metzker Mátyás Schweinhammer János
Pelügyel°-1:>iz0tts^

Meixner Mátyás

ieJolyt 1897. üzletévi,on a iegnagyobb ^ ...... találtuk.
föl vám alatt többször tüzetesen at\ izsg.dtu x ... részleteire m-zvo átvizsgált és teljesen helyesm-k

A iö- és segédkönyvek alapjait áltálmik n nndc i szlcto szeri|lt mulatkozó
1897-ik évi zárszámadás és mérleg hejyben bagyasa , \. 1 a\ közgv ülésnek indítványozzuk, s az ig.
Irt 15 krnvi tiszta nyeremény felosztását illető ja\a. '2 folmontvénv megadiis.it kérjük,
tósúg, nem különben pedig a magunk részére is a lefolyt “zlctcvre a

Bcllatincz, 1898. évi január hó 12-én,
_A_ fel-ü.gyelő-"b j Zöttság

RclavAT-eiiitLamraer János
3Vn©"bzJ5:©2? Mátyás

JVC át Ly ás.

tál;. II 
9425 

;azga-
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oímeic;

e érte;

pótléka a babkávén 
is annak. Tskintette 
>Kathreiner«-nek töt

to

sem

■Mi*;

köhögés,
rakediseg és elnyáikásoclás ellen a legjobb hatású 

«er a RÉTHY-féle
pemetefáí®©&ik©s,ka|

e!j czen bajokat gyorsan megszün- ,
' *• kapható minden gyógyszertár- SV) N /
"• 1 drill.)/ ára 30 kr. f> dobozzal CSÍ&L'hy 
1 Irt 50 krért hvrmvntve küld * '

EETHY BÉLA
yygyszerész Békés-Csabáii.

is .ikki.i ji-iludi. na miudviiMoboz fenekén aláírásom látható.

RíiiChier-ié!e Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

! zen hirrvvos háziszer cllcntállt az idő megpróbálásának.
,nint -7 Óv óta megbízható, fájdalomcsilla- 

piiO úcdor^clesként aikalmaztatik köszvénynél, csúznál. tan- 
szaggatásnal • meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölé- 
<ekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgonv- 
' am-r.xpeller, gyakorta Horgon;'-Liniment elnevezés alatt 
!".,,n tltk ;s szer. hanoin igazi népszerű háziszer, melynek egv 
tuztartasban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr.'és 1 frt. 
ii\pgenkenti álban majdnem minden gyógyszertárban kész- 
1 -then van; főraktár: Török József gyógv- 
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával 
igen óvatosak legyünk, mert több kisebbértókü 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkáro­
sítom, az minden egyes üveget „Horgony" véd- 

I inditer cégjegyzés nélkül mint nem va 
louit utasítsa vissza.
—.siAsl1^ é. AD. es társa, cs. és kir, udvari szállítók. RUDOLSTADT,

Ti
;

MARTON
BUDAPEST, VII, KERÜLET KÁROLY-KORUT 9. SZÁM. 

tisztelettel bátorkodik alant jegyzett árlap-kivonatát a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlani.
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COGNAC.

Henry Roulier

Jules Clairmont & Co. * * * 0 7 liter
* * * 1

ír r - n
* * * On „
* * * 1

Dilmoní íréres & Co. * * * 0 7 „
Barbeau fréres & Co. * * * * 0 7 „

**•■** 1
77 77 77 X »

Mephisto 07 liter..............................
MauriceRibeaux&Co.* *** On

* * * * 2

©
'S
£ Imperial 
©
N 
CB

PEZSGŐK.
Carte Blanche nagy

» 11 EiS ,,

Monopole nagy „
„ kis „

Jules Agnier és Társa .

111M.
Valódi brazíliai 

Jamaikai rum II. rendű
„ I. „

Kiváló finom Cuba rum 
Legfinomabb Ananas rum 
Arac íehér rum . .

1 palack On liter
0-7 
0-35 „ 
On „ 

0-35 „

l1
1
1
1
1

liter

CSEMEGE BOROK.
Malaga Sec Dulce Color 0 7 liter

» » n n
Madeira 

Port

Old Sherry
77 77

Tokaji asszú

0-7 
0-35 
0-7 
0 35
On

0-35
0-5
0-30
0-5
0-30

TEÁK.
Portea 1 kiló....................................

„ 1 dekagramm........................
Jó minőségű Congo-tea 1 kiló . . 

n 11 ti n 1 dekagrm.
Finom Melange császár-keverék 1 kg.

i, „ ,, „ 1 dkgrm.
Finom Suchong 1 kiló ....

„ „ 1 dekagramm . .
Kiváló finom Mandarin 1 kiló . .

Csomag-teák
frt

1 dekagrm.
io Vs 1U kiló 

25 -.50 L- '
Külföldi bor, cognac, rum, arac. Árak BUDAPESTEN elvámolva értetnek.

Minden csomagolás 5 palackig 30 kr., azon felül csomagolás nem számíttatik.
Äz itt fel nem soroitj szakmámba vágó cikkeket a legolcsóbban számítom.

nagy szilvással és házikerttel ellátott; a másik: az 
54 h. :j szintén a helyiség belterületén, azonban a 
központtól távolabb, ugyancsak lakházzal, gazdasági 
épületekkel, minden elfogadható áron igen kedvező 
feltételek és nagyon csekély kész tőke mellett megszcrezlin 

Venni szándékozok közelebbi adatokat és felvi 
lágosítást Berger Emil’ur Grubisnápoljei 
lakosnál szerezhetnek.

ELADÓ BIRTOK.
Magyarország határához közel, a horvátországi 

„Grubisnopolya“ határban Daruvár közelében 
fekvő 73 hold I. rendű, két helyen, egymástól mintegy 
1000 méterre fekvő földbirtok, melynek egyike 
19 hold a helyiség központjában fekvő s igen tisz­
tességes üzleti helyiségnek előnyösen" használható,

Engen herczeg szobor sorsjegyek jJEÉ
február 11-én

Főnyeremény jj

sí éllék
Sorsjegyeket 50 krjával ajánl s

ZEHZeoht EL bankháza
Budapest Ferencziek-íere.

vz
vív
•Y
v.vvz
Avz©
/.V
MZ

Malom bérbeadása.
Vá'

Az ólai közbirtokossági malom m

--sí f. 189$. évi április 24-étől É
fogva bérbe adandó, esetleg örök áron is m
cladatik.

A legjobb járgány tisztító gépek a

Krausz|Berthold-féle
szabadalmazott tisztító gépek,
amelyeket két ló könnyen hajt. Egyedüli tisz­
tító gép az árpára és kitünően működik.

Minőén más gazdasági gépek is készíttetnek.
Kvansz Bcrthold

BECS III 2. Löwengasse 3. sz.
Pontos és megbízható ügynökök kerestetnek. 
^ iOasz bármely nyelvtől küldetik.

Haszonbérbe adás.
Az rc/crvár> uradalomhoz tartozó

korcsma és bolt#
f. 1898. évi február 10-étől három évre 
haszonbérbe adatik.

A feltételek megtudhatók az urodalom 
tiszttartójánál.

- 4 -i

X

X/9.

Nyomatott özv. Tahy Rozália gyorssajtóján Zala-Egerszegen.
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